Литература

- 1. Андриевский, К. П. Белорусско-кубинские связи (1992–2007 гг.) / К. П. Андриевский // Латинская Америка. 2009. № 12. С. 85–95.
- 2. Соглашение о сотрудничестве между Министерством культуры Республики Беларусь и Министерством культуры Республики Куба в сфере культуры и искусства. Вступило в силу 15 сентября 1997 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://cuba.mfa.gov.by/rus/relations/bilateral_base/. Дата доступа: 08.04.2012.
- 3. Ждановіч, І. Добрая нагода для сустрэчы сяброў: Кубінскае пасольства перадало ў дар нацыянальнай бібліятэцы кнігі Хасэ Марці / І. Ждановіч // Беларусь: палітыка, эканоміка, культура. 2009. № 6. С. 36—37.

Проблемы исчисления и уплаты НДС при импорте товаров из стран Таможенного союза

Сачек Т. П., студ. I к. БГУ, науч. рук. Верезубова Т. А., канд. эк. наук, доц.

Порядок и условия взимания косвенных налогов при импорте товаров в Таможенном союзе определяются межправительственными соглашениями [1].

В соответствии с Соглашением о принципах взимания косвенных налогов при экспорте и импорте товаров, выполнении работ, оказании услуг в Таможенном союзе при импорте товаров на территорию одного государства-участника таможенного союза, с территории другого государства-участника таможенного союза, косвенные налоги взимаются по стране назначения, т. е. налоговыми органами государства-импортера.

Налоговая база по налогу на добавленную стоимость определяется на дату принятия на учет у налогоплательщика импортированных товаров на основе стоимости приобретенных товаров и акцизов, подлежащих уплате по подакцизным товарам.

В настоящее время для плательщиков существуют сложности в определении стоимости приобретенных товаров, а также определении даты оприходования импортного товара.

Стоимостью приобретенных товаров является цена сделки, подлежащая уплате поставщику за товары согласно условиям договора.

Ранее при поступлении товаров из Российской Федерации налоговой базой по НДС являлась контрактная стоимость с учетом транспортных расходов, что было закреплено в Положении о порядке взимания косвенных налогов и механизме контроля за их уплатой при перемещении товаров между Республикой Беларусь и Российской Федерацией. Однако с 1 июля 2010 г.

в связи с введением в действие Протокола о порядке взимания косвенных налогов и механизме контроля за их уплатой при экспорте и импорте товаров в таможенном союзе [2] базой для исчисления НДС стала цена сделки. Следует отметить, что соглашение между Республикой Беларусь и Российской Федерацией не утратило силу, однако принятые позднее документы по Таможенному союзу имеют приоритет.

При отсутствии таможенного оформления возникает также вопрос, по курсу на какую дату приходовать полученный товар, что влияет и на сумму исчисленного НДС по стране назначения, и на сроки уплаты налога. Курс оприходования также оказывает значительное влияние на себестоимость товаров, прибыль от реализации, а следовательно, и на величину налога на прибыль.

При определении даты принятия активов к бухгалтерскому учету необходимо, в первую очередь, исходить из специфики осуществляемой хозяйственной деятельности, условий заключенных внешнеторговых договоров, определяющих обязанности по поставке товаров и переход рисков от продавца к покупателю, используемых видов транспорта и оформляемых транспортных и иных документов, наличия или отсутствия складских помещений, особенностей приемки товаров по количеству и качеству. Также следует учитывать условия помещения товаров под определенный таможенный режим или таможенную процедуру, использование в своей деятельности складов временного хранения и зон временного таможенного контроля, наличие у организации статуса «Добросовестный участник внешнеэкономической деятельности» и другие факторы.

В соответствии с разъяснением Министерства финансов Республики Беларусь от 12 марта 2011 г. [3] организация, исходя из специфики осуществляемой ею деятельности и условий заключенных внешнеторговых договоров, самостоятельно определяет дату принятия активов к бухгалтерскому учету. Порядок определения этой даты должен быть закреплен в учетной политике. Выбор этой даты является одним из самых сложных моментов для предприятия, т. к. эта дата должна быть универсальна для всех сделок, проводимых предприятием, а это не всегда возможно.

Кроме того, наряду с безусловными выгодами от Таможенного союза, плательщики отмечают такие его недостатки, как усложнение документооборота, а также проблему подтверждения нулевой ставки НДС. Решение каждой проблемы, возникающей при осуществлении внешнеэкономических сделок в рамках Таможенного союза, возможно в некоторых случаях только после получения ответа из Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь. Было бы целесообразно непосредственно в межгосударственных соглашениях четко оговаривать дату исполнения налогового обязательства по уплате НДС. Это позволило бы исключить из практики работы коммер-

ческих организаций и Республики Беларусь, и России, и Казахстана многочисленные обращения в компетентные органы своих стран с запросами о правильности уплаты НДС.

Литература

- 1. Соглашение о принципах взимания косвенных налогов при экспорте и импорте товаров, выполнении работ, оказании услуг в Таможенном союзе, подписанное в г. Москве 25.01.2008.
- 2. Протокол о порядке взимания косвенных налогов и механизме контроля за их уплатой при экспорте и импорте товаров в Таможенном союзе от 11.12.2009.
- 3. Разъяснение Министерства финансов Республики Беларусь от 12.03.2011 № 15-1-6/131 «Об определении даты принятия товаров к бухгалтерскому учету».

Беларускі вектар знешняй палітыкі гетмана І. Выгоўскага

Серко Я. В., студ. IV к. БДПУ імя М. Танка, навук. кір. праф. Тугай У. В., д-р гіст. навук

Пасля смерці Багдана Хмяльніцкага ў жніўні 1657 г. казацкая старшына абрала спачатку рэгентам, а ў хуткім часе і гетманам Войска Запарожскага былога пісара Івана Выгоўскага. Прыход да ўлады новага гетмана адбыўся ў час абастрэння сацыяльных супярэчнасцяў ва ўкраінскім грамадстве і пагаршэння міжнароднага палажэння Гетманшчыны, што было выклікана паразай антыпольскай шведска-трансільванска-ўкраінскай кааліцыі. Дадзеныя абставіны значна абмяжоўвалі знешнепалітычныя дзеянні І. Выгоўскага.

Новы гетман працягваў курс Б. Хмяльніцкага, накіраваны на рэалізацыю дзяржаўнай ідэі і пашырэнне межаў Гетманшчыны за кошт заходнеўкраінскіх і беларускіх земляў. Акрамя паўднёвых беларускіх тэрыторый, якія ўключалі Гомель, Рэчыцу, Жлобін, Чавусы, Стары Быхаў, планавалася далучыць да казацкай дзяржавы Наваградчыну і Берасцейшчыну.

Першым крокам І. Выгоўскага стала падпісанне 6 кастрычніка 1657 г. у Корсуні пагаднення са Швецыяй. Тэкст дамовы абвяшчаў мір паміж Войскам Запарожскім і Шведскім каралеўствам і ўтрымліваў артыкулы аб ваенным супрацоўніцтве, але пытанні аб падзеле сфер уплыву на беларускіх землях не абмяркоўваліся. Такі вынік не мог задаволіць Выгоўскага, таму ўжо 8 кастрычніка быў напісаны зварот да шведскага караля Карла X Густава, у якім утрымлівалася некалькі дадатковых артыкулаў дамовы. У першым артыкуле казакі адмаўляліся ваяваць супраць Масквы, у другім — Запарожскае войска мусіла быць прызнаным вольнай дзяржавай, у трэцім — выказваліся прэтэнзіі на беларускія землі Вялікага княства Літоўскага — Берасцейскае і